

「上主是我的牧者，我實在一無所缺。」

總統科學獎得獎感言



首先，我願意將所有榮耀歸於天主，讚美感激祂，聖方濟在他的緯詞中，希望成為天主的「織造和平的工」，德普多修女曾經說：「我是上主手下的支割管，能在寫，他在思考，他在作所有的事。」微小的我，就像是天主手下的玻璃瓶壁，經常折斷，需要被割尖，但是，天主卻成就了這一切。

流行病學沒有獨創歲，感謝二十一年參與我的長庚生物醫學研究的四萬多名社區居民，讓我的研究團隊可以發現慢性腎炎的多重健康危害，包括皮膚癌、泌尿上皮癌、肺癌、胰臟癌、膽中風、缺血性心臟病、頭動脈硬化、糖尿病、高血壓、骨骼低落、白內障等，透過我們的後續，台灣縣台在1997年起的短短三十年內，在尿管過高或白來水管線的全面鋪設，減少尿道與膀胱肌瘤，是令人欣慰，台灣的初步数据成為全世界防治水銀化合物標準的主要依據，使全球土壤人免於慢性腎炎的危害，是全人類共同著苦難送給全世界的禮物。

我們併用社區長期追蹤研究，以及分子及亞型個別流行病學方法，進行兩期引起肝癌、乳癌、子宮頸癌的研究，發現肾脏疾病與癌症的因果關係與潛伏期與發病率關係，探索宿主系統的演變及後天免疫反應性，潛消緩減與基因的交互作用對癌症的影響。這些研究發現，可以日來替水銀污染的高風險群，或預防暴露於環境因子，以及早檢測腫瘤前病變，積極減少腫瘤高的風險，提升治療的成效。

我非常感謝科學獎的肯定歸於我的父母親、老師、太太、兄弟姊妹，和同事，我要感謝父母的養育之恩，多位老師的教導之恩，像羅繼聰院士、林東明教授、林森吉教授、吳新興教授、單志國教授，令我感激不盡，我要感謝我的太太在二十年來對我的深情與愛意，始終行動我的妻子，是一隻經常吹冷酸露和研磨堅切的手，我和兄弟姊妹的手足情深，常給我支持與鼓勵，感謝台大、中研院、國科會、衛生署的同事，讓我在工作中成長和學習。我更要感謝在SARS流行期間，台灣人民的彼此合作、相互支持，才使得疫情得以早期控制，並且靠全世界各國對台灣在疾病防護的肯定。

我若意將總統科學獎的財產歸於我的女兒、學生、和助理，他們讓我體認到「寄出於盡，而毀於盡」以及「長江後浪推前浪」的尊榮與榮耀，我珍惜和他們一起成長、一起工作的勞苦和喜樂，我相信他們未來的成就，一定可以比我更高更遠。

我最想將總統科學獎的財產歸於我自己，繼續在知識的大海找尋自然的奧秘。但距離的時候，我自己被吸引到知識大海的美麗貝殼與深沉而壯美的男孩，我的研究成果只是這大海中的一點渺小，我願以知識深的心，更努力向前邁進。

我最想將總統科學獎的財產歸於我們社會上細心的兒童姊妹，再次感謝天主，祂是我的牧者，我一直在一無所缺，疾病和我決定利由總統科學獎的獎金來幫助貧苦的聖家和最弱者，我為慈濟教導我們從平凡、平淡、在實務中，活出生命的愛與平安；陳新安哲學；而安平又是我的知心學生、改革、服務、奉獻的地方，潔癖和我願意把這些獎金成立「安平基金」，以紀念他們兩位的慈善，我們從這塊美麗的土地和可愛的人民，得到豐厚的貢獻，但是我們的可能都是微薄的，我們總要藉着它，就像一條小小的電線，讓天上無瑕的大愛的燭光漫燃，照耀溫暖每一位細小兄弟姊妹的心靈，謝謝！

陳建仁 2005年12月7日